



道真自治县

多措并举推进非遗保护与传承

本报讯 (记者 陆卯珊 金泉象)“这个戴面具的是斗牛娃,当传统的乐器锣、钹响起,牛就随之舞动。”日前,道真自治县文化旅游局文化遗产保护中心主任杨忠伟向记者介绍,洛龙镇流传的仡佬族舞牛,已于2022年10月申报市级非物质文化遗产项目,目前正处于评审阶段。

据介绍,道真自治县有非遗项目86项,其中国家级非遗项目2项、省级7项、市级28项、县级49项。

“我们县的非遗项目形式多样,

包括戏剧、习俗、文学、特色食品、传统医药等方面。”杨忠伟说。

道真地处黔北渝南之交,素有“黔蜀门屏”之称,是全国仅有的两个仡佬族苗族自治县之一。过去因山高水阻、交通闭塞,客观上得以使原生态的少数民族传统习俗、礼仪、生产生活方式等在道真各地得以很好的保存,使道真的非物质文化遗产呈现多姿多彩的形态,为非遗的传承与保护提供了良好的基础条件。

近年来,该县出台了《道真自治

县非物质文化遗产项目代表性传承人和优秀民间艺人认定与管理暂行办法》《道真自治县人民政府关于命名县级非物质文化遗产项目代表性传承人的通知》等指导性文件,颁布并施行的《道真自治县民族民间文化保护条例》,为该县文化遗产保护工作提供了强大的制度保障。该县先后设立非遗传习所35间,完成了“道真自治县非遗传承人队伍发展与现状”调研,完成了仡佬族傩戏数字化保护采集等工作。此外,该县构建了

县乡村三位一体的非遗保护队伍,3000余人参与非遗挖掘与保护工作。

“从小看到当地人唱傩戏、跳傩戏,喜欢上了傩戏。从业四十年,也希望后人好好把这些非遗项目传承下去。”傩戏第八代传承人、市级非遗传承人左朝元说。

此外,道真还在上玉工业园区设立了非遗文化产业孵化中心,将程氏巫傩文化公司、仡佬白果花手工作坊等县内11家非遗文化产业聚集到工业园区,更好地传承和保护非遗文化。

大坝镇

优质服务助企纾困解难

本报讯 每天中午,位于仁怀市名酒工业园区的大坝镇五岔村酒香扑鼻,临近午饭时间,在周边酒厂上班的村民们陆续走出厂区,好不热闹。

在东方国宾酒业,年富力强的年轻小伙子正在进行第三轮“大回酒”作业,现场一派忙碌景象。东方国宾酒业负责人陈楠表示,目前,企业已解决五岔村380余名群众就近就业,每月为工人发放工资保持在100万元左右,累计发放工资1000多万元。

据了解,东方国宾酒业曾因各种因素导致内生发展动力不足,生产长时间处于“搁浅”状态。为此,大坝镇党委、政府切实发挥“强组兴村”工作队先锋模范作用,抽调党员干部中的精兵强将,与五岔村村委会、企业组建工作专班,全力解决企业、村民、政府三方关注的问题。2022年3月,东方国宾酒业全面恢复生产。

五岔村村民李永说,村民帮助企业,企业同样会反哺村民,这是一场双向受益。“我的儿子和儿媳都在东方国宾酒业上班,两个人加起来每个月有近万元的收入。”李永特别点赞大坝镇的党员干部,说他们为五岔村的发展帮了大忙。

企业恢复生产后,老百姓脸上的笑容更多了。五岔村党支部书记李昌义表示,他们将继续为企业发展营造优良环境,积极帮助企业纾困解难,并做好服务,助力企业发展壮大。(郑荣耀)

湄江街道

推动茶产业绿色高效发展

本报讯 (记者 刘廷成)“不准任何组织和个人采用非标准化、清洁化方式加工茶叶;不准任何组织和个人在茶叶销售中掺杂掺假、以假充真、以次充好或以不合格产品冒充合格产品……”连日来,湄潭县湄江街道办事处组织人员,向辖区内的相关单位、茶叶加工企业(大户)、茶青交易市场、茶农代表、农资市场经销商等发放《关于禁止在茶园中使用违禁农药及产品的通告》

《关于湄潭县茶产业发展“三不准八禁止”的通告》《湄潭县茶叶加工十必须十严禁》三个文件并宣讲文件精神。

湄江街道办事处副主任曹仕俊告诉记者,该街道现有茶园面积4.2万亩,分布在10个村(社区),2022年茶叶总产量达4768吨,产值达4.2亿元。

为助推茶产业高质量发展,该街道充分发挥现有的县乡村三

级联动茶叶发展责任制,在涉茶村(社区)制定以茶叶质量安全发展为主的村规民约,加大宣传并签订承诺书。同时,针对他们着力打造的高标准茶园基地,按照包保方式,设置10个大网格、63个小网格、74个“茶管家”进行全方位管理。

此外,该街道还与多部门共同组建茶叶质量安全巡查组,不定期巡查和督促整改;为提升茶企、专业

合作社、茶农等企业、人员的茶叶质量安全意识,街道通过邀请专业人士培训、召开动员会、发放明白纸、播放视频等方式,普及茶叶质量安全知识;以金花村集体茶园成功打造省级茶叶科技试验示范基地为契机,按照“一村一个基地”要求,积极打造生态调控、理化诱控、生物防治等绿色防控体系于一体的绿色防控基地,进一步提升茶产业效益。



春茶采摘正当时

近年来,仁怀市学孔镇通过“党支部+公司+农户”组织方式,大力发展茶产业并取得明显效果。截至目前,该镇兴隆村、上寨村、高峰村、米山村等村共种植茶叶4500余亩,种茶农户600余户,户均年增收9000余元。

图为该镇茶农在采摘春茶。(赵文偲 摄)

洪关苗族乡

干部大走访解民忧

本报讯 “袁叔,你家的医保交了没有哦?”“李大爷,你家今年准备养点啥种点啥,土地翻犁没有?”“陈大哥,水池修好了,自来水通到你家了吗?”连日来,在播州区洪关苗族乡的田间地头,随处可见正在走村串户的乡村两级干部的身影。

为持续深化“我为群众办实事”“我为基层解难题”实践活动,洪关苗族乡正在如火如荼开展干部进万家大走访活动。

在走访过程中,乡、村干部通过到群众家中看一看、问一问、听一听的方式,了解群众家中基本情况,关心群众的生产生活,认真倾听群众心声,了解他们的诉求。同时,向群众宣讲党的二十大精神、涉农补贴政策等等。

每天走访结束后,走访人员将问题清单分类汇总,再由包村领导牵头带领各村研判解决。截至目前,该乡已收集各类问题46个,已解决34个,其余12个问题已成立相应专班集中化解。(游小荣 庞登洪)

电厂社区

移风易俗树新风

本报讯 近日,红花岗区迎红街道电厂社区组织社区红白理事会成员及志愿者通过入户走访等形式,开展“推动移风易俗,树立文明新风”主题宣传活动。

活动中,志愿者通过小喇叭喊话和入户宣传的方式,向群众解读移风易俗的意义,倡导文明新风。呼吁大家积极推进婚事新办、丧事简办,从自身做起,争做弘扬时代新风的践行者。同时,倡导辖区党员充分发挥先锋模范作用,做移风易俗的践行者、引领者、宣传者,助推新时代文明实践工作。

电厂社区有关负责人表示,下一步,社区将继续加大宣传力度,营造移风易俗舆论氛围,不断完善红白理事会相关工作制度等,推动移风易俗落到实处。(王子涵)



深化全国文明城市建设

洗马路派出所与贵州子尹律师事务所结对“警律联动”强服务护平安

本报讯 (记者 杨义霞)日前,汇川公安分局洗马路派出所与贵州子尹律师事务所举行“警律联动”启动仪式。

“警律联动”通过三种方式开展工作:一是律师派驻派出所工作机制。贵州子尹律师事务所派律师每周固定时间入驻派出所,参与化解矛盾纠纷、调解治安案件;二是预约律

师工作机制。将部分重点疑难案件和矛盾纠纷的当事人预约到派出所,律师和民警共同参与调解、化解工作;三是电话咨询工作机制。如遇紧急情况,干警可随时向律师电话咨询,征求律师的意见和建议。

据悉,此次“警律联动”是汇川公安分局为推动更好为群众服务和预防犯罪与“枫桥经验”有机融合,

最大限度促进社会共治,降低社会犯罪率,减少再犯罪可能性的一次创新实践。

“与公安机关联动之后,律所将立足岗位职责,充分发挥专业优势,为派出所提供客观准确、专业严谨的法律意见,并借此契机加强与公安机关的学习交流,促进法律理论与公安实践紧密融合,携手并进,努力提升

法治化水平。”贵州子尹律师事务所党支部书记胡良刚说。

“律师作为第三方,在矛盾纠纷中参与调解,当事人更容易信服,这样就更能提高调解的成功率。”洗马路派出所所长杨旭说,“警律联动”模式有助于进一步提升派出所的工作质量和效率,为建设和谐社会贡献力量。



4月18日,由遵义市红十字会、遵义师范学院红十字会、遵义市中心血站联合举行的造血干细胞捐献及无偿献血宣传进校园活动在遵义师范学院举行。图为活动现场。(记者 喻晖 摄)

天桥镇漆坪村

盘活闲置资源 变废为宝促增收

本报讯 “去年,我在弃土场上种了22亩烤烟,村里免收三年的土地租金,收入8万余元。今年种的地膜烟,收入将更加可观。”4月18日,凤冈县天桥镇漆坪村彭寨组种烟大户杨阳指着覆好膜的烟地说。

漆坪村以“党组织+村级集体经济+农户”的组织方式,将涪石高速公路项目遗留在村域里的弃土场、取料场,进行闲置地整治利用,发展种养殖业,使其成为增加农民收入,推进

乡村振兴的一个新的可持续增长点。

涪石高速公路项目总投资178.83亿元,在凤冈县天桥镇境内总里程数达14.7公里。高速公路建设期间,建设方在漆坪村的端公嘴、彭寨组、红岩组赶场坝共计征用土地68亩,开设两个弃土场和一个取料场。

涪石高速公路通车后,天桥镇党委政府、漆坪村委会迅速对闲置的弃土场、取料场进行整治,免收承包户

三年内土地租金,把发展壮大村级集体经济作为乡村振兴的重要引擎。走进红岩组赶场坝,昔日的取料场变成了养牛场。牛场负责人喻朝强说,牛场占地面积3亩,现存栏牛76头,解决3人就业,带动当地20多户农户种草养牛增收。

在漆坪村端公嘴弃土场,种烟户谭光忠正在烟地里忙碌着,他去年种了8亩烤烟,纯收入2万多元,今年用堆制农家肥种烟,效益会更好,谈到

在弃土场上种烟带来的效益,他笑得合不拢嘴。

在漆坪村彭寨组的弃土场里,罗芝忠种植的16亩蚕桑长势喜人。罗芝忠说,我在桑园里套种黄豆、土豆等,解决以短养长的问题,多渠道增加收入。

如今,两个弃土场上分别种植烤烟30亩、蚕桑16亩;取料场建养牛场1个,陡坡地自然复绿22亩。(陈昌霖)



近日,汇川区禁毒办、洗马路街道办事处、洗马路派出所联合开展禁毒预防知识宣传活动。活动中,工作人员走进遵义市第一人民医院,向医护人员宣讲禁毒知识。(记者 王秦龙 摄)